

法律援助构和谐 “春风行动”显实效

四川2022年为农民工讨薪、挽回经济损失3.67亿余元

本报讯(记者 赵蝶)记者近日从四川省司法厅获悉,四川省司法厅在和谐劳动关系“春风行动”中采取积极措施,取得显著成效。

开展专题普法宣传,有效覆盖。将劳动关系保护纳入“八五”普法规划和年度普法依法治理工作要点,加强谋划部署和整体统筹。在农民工返乡高峰期、“5·1”劳动节、民法典宣传月等重要时间节点,组织开展“法治四川行”一月一主题,“送法下乡”“送法进工地”等活动,服务受众超42.9万余人次。把法治教育纳入农民夜校、农民工就业培训重点内容,推出“农民工帮帮团”6期以案释法主题策划,累计覆盖超3600余人次。

开展专项法治体检,精准发力。制发《四川律师八大公益法律服务专项

行动总体方案》,统筹开展维护农民工合法权益公益法律服务专项行动,组织全省2100余名律师开展现场咨询、远程调解、法律援助、劳动用工“法治体检”等活动1097场次,发放宣传资料66万余份,覆盖职工(农民工)214万余人。开展成渝地区双城经济圈民营(外来)企业“大走访大调研”活动和“个体工商户服务月”专题活动,走访各类园区、商(协)会473家次,走访企业2548家次,开展法治宣传1818场次,开展法治体检1317场次。

开展专人排查化解,定纷止争。以矛盾纠纷排查化解“顺民心”工程、“百日攻坚”“三查三化三优”专项行动为抓手,聚焦加工制造、餐饮服务等重点行业领域,采取“三三调解”“联合调解”“领导包案调解”等多种

方式,依法妥善处理涉劳动关系矛盾纠纷,做到小问题就地化解、大问题跟踪化解,群体性问题专案化解。设立企业、商会、劳动争议人民调解组织748个,选任专兼职调解员3273名,调解化解劳动争议纠纷1.41万余件,其中涉农民工纠纷5400余件,涉农民工工资纠纷2556件,调解成功率超90%以上。

开展专业法律援助,提质增效。深化畅通12348法网、四川农民工服务网、省政务服务网涉劳动争议法律服务专区,对农民工讨薪、工伤申请法律援助的,依法免予经济困难状况审查。联合省农民工工作领导小组办公室、川报开展第二届农民工维权优秀案例评选活动,精选100例优秀案例,汇编《四川省第二届农民工维权优秀案例

100例》印发全省。与省农民工工作领导小组办公室、人力资源社会保障厅联合编印《农民工维权常见知识问答》。2022年,共受理农民工民事法律援助案件1.8万余件,办结1.3万余件,为农民工讨回欠薪、挽回经济损失3.67亿余元。

下一步,四川省司法厅将坚持以人为本,紧扣岁末年初讨薪维权与疫情防控新形势,紧盯农民工、新就业群体等重点人群,紧盯工程建设、餐饮服务等重点行业,紧盯涉疫劳动权益保障等重点问题,统筹各类法律服务资源,开展劳动权益保护专项普法、劳动关系矛盾纠纷专项调解、劳企双方专项法治体检以及法律援助专项服务,以优质服务助力构建和谐劳动关系。

贵州全省法院用“真金白银”兑现胜诉当事人合法权益

本报讯(记者 吴文俊)1月9日,记者从贵州省高级人民法院获悉,自去年4月至10月,贵州全省法院统一开展“黔山雷暴”之贵州法院正在执行”系列专项行动,调集力量集中执行,重点执结一批事关服务大局、事关“六稳”“六保”、事关群众利益的案件,提升人民群众获得感、满意度,以“雷暴”之势,为“黔山”添彩。

专项行动期间,贵州全省法院出动警力63218人次,冻结被执行人银行存款892.37亿元、扣划被执行人存款152.86亿元、查封房产457.61万平方米、查封(扣押)车辆13621辆、腾退房屋(土地)607处(宗)、纳入失信被执行人名单76020人、搜查被执行人住所(办公场所)536处、拘传3423人、采取司法拘留或预拘留措施1515人,执结案件179798件,执行到位448.2亿元。

本次专项行动,主要突出涉民生、涉中小微企业、涉金融债权、涉特殊主体、涉刑事财产案件的专项执行,以及涉执行信访案件的专项化解等六个方面。其中,共执结涉民生案件27829件,执行到位金额14.56亿元;执结涉中小微企业案件24826件,执行到位金额103.87亿元;执结涉金融案件14212件,执行到位金额82.93亿元;执结涉特殊主体案件1409件,执行到位金额12.75亿元;执结刑事涉财案件13935件,执行到位金额12.91亿元;实质化解涉执行信访案件713件。

专项行动期间,贵州全省法院始终坚持司法为民宗旨,在突出执行工作强制性的同时,始终坚持善意文明执行理念,在社会各界的协作配合下,推动案件得到顺利执结,用“真金白银”兑现胜诉当事人合法权益。

省市县三级联动 方便群众投诉举报 四川开展2023年春节前根治欠薪集中接访活动

本报讯(记者 赵蝶)记者近日从四川省人社厅劳动保障监察局获悉,为持续做好2023年春节前根治欠薪工作,方便群众投诉举报,四川省、市(州)、县(市、区)三级联合开展2023年春节前根治欠薪集中接访活动。

据悉,此次集中接访从1月9日到20日(工作日),并向社会公布三级集中接访的联系电话、接访地址和接访时间安排。农民工如遇到欠薪问题,可在接访时间拨打当地集中接访电话进行咨询和投诉举报,或者到务工单位或项目所在地

的集中接访点进行咨询和举报投诉。农民工到集中接访点投诉举报时,需携带有效身份证件和欠薪证据材料,并全程佩戴一次性口罩。

去年以来,四川省各地各有关部门坚定贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署,协同联动,守

正创新,根治欠薪工作取得显著成效,为10.9万名农民工等劳动者追发工资待遇9.9亿元。四川省在2021年度国务院保障农民工工资支付工作考核中再次进入A级、名列全国第5,实现了考核排名“保级升位”目标。

法治副校长“宪”在开讲

□施祥虹 本报记者 胡斌 嘉月 文/图



为进一步预防未成年人犯罪,增强青少年的法治意识,保护青少年的合法权益,近日,成都市金牛法院少年家事庭“豌豆荚·向阳花守护团”法治宣传员施祥虹走进成都市金科路小学,以《弘扬宪法精神 维护宪法权威》为主题开展法治宣讲活动,为该校百余名学生带来一堂生动的法治教育课。

法治宣传员从宪法日的来历,设立“国家宪法日”的意义、守法从我做起等方面展开讲解,并结合小学生的年龄特点,联系实际案例,详细介绍了未成年人保护相关法律法规,呼吁大家遵守法律规定,做守法公民。

全国法治政府建设示范地区项目公布 四川三地一项目上榜

□本报记者 赵蝶

近日,中央全面依法治国委员会办公室公布第二批全国法治政府建设示范地区和项目,四川省3个地区和1个项目榜上有名。其中,广元市、成都市成华区、仪陇县入围全国法治政府建设示范市(县、区),《四川省成都市:推行和创新包容审慎监管支持市场主体健康发展》入围全国法治政府建设示范项目。

据了解,自2019年起,中央依法治国办组织开展全国法治政府建设示范创建活动,每两年一批,梯次

喜迎“中国民警节”
踏雪巡边



1月8日,在第三个“中国民警节”来临之际,新疆出入境边防检查总站阿勒泰边境管理支队恰勒什海边境派出所民警骑马翻山,深入边境前沿一线,采取马巡、步巡的方式翻雪山、越达坂,用脚步丈量祖国边境线,确保边境安全稳定,以实际行动向“中国民警节”献礼。路丽娟 特约记者 石晓坤 摄

身边的榜样 前行的力量 广安举办活动庆祝第三个中国民警节

□沈文杰 杨艳 唐力 本报记者 沈仁平 文/图



为热烈庆祝第三个中国民警节,近日,四川省广安市公安局在邻水县宣传文化中心举办第三个中国民警节暨第三季“身边的榜样”宣讲会,发布全市公安机关在2022年表现突出的先进典型集体和个人并进行荣誉授奖仪式。

宣会上,邻水县食药环森侦查中心负责人唐小红和辅警熊望以“老朋友新故事”为牵引,讲述了该中心以“党政+公安”“警种+派出所”“传统+信息化”“效率+清单”“4+”工作法为基础,不断创新工作思路,持续严厉打击食药环森等民生领域违法犯罪,紧盯群众身边的“小案子”“小纠纷”“小事情”,不断提高工作群众安全感、满意度的故事。

除了主责主业,现场还讲述了食

药环森侦查中心身患尿毒症的民警张哲彬获母亲妻子捐肾的感人故事,来自一个家庭的大爱让现场观众热泪盈眶,在网络同步直播中,大量网友被邻水县食药环森犯罪侦查中心民警张哲彬的故事感动,会场气氛也被推向高潮,现场掌声不断。

此次宣讲会采用现场宣讲、情景再现、短视频片交互通行方式进行,综合运用PPT、现场演绎情景剧等方式,真实再现了广安邻水县食药环森犯罪侦查中心全体民辅警的工作场景及心路历程,并全程进行同步网络直播。

活动现场还为2022年立功受奖集体和个人进行了颁奖。最后,此次活动在《中国民警警歌》歌声中圆满落下帷幕。